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Ефективність ведення господарювання в 
умовах ринкової економіки неможлива без 
застосування заходів державного регулю-
вання, які забезпечуються систематичною 
регуляторною діяльністю з боку державних 
органів. Нажаль, сьогодні, організація і пра-
вове забезпечення державного регулювання 
є однією із мало досліджених проблем у ад-
міністративному праві України. Проблеми 
державного регулювання в сфері господар-
ської діяльності є новими для України і по-
требують фундаментальних досліджень. Ри-
нкова орієнтація реформування народного 
господарства України із запровадженням 
форми приватної власності потребує вирі-
шення багатьох актуальних правових питань 
щодо стимулювання підприємництва в недо-
статньо розвинених ринкових умовах, визна-
чення правових засобів державного регулю-
вання в сфері господарської діяльності. 

Тому метою статті є з’ясування суті дер-
жавного регулювання господарської діяль-
ності як функції управління в нових умовах 
побудови демократичної, правової держави з 
соціально орієнтованою економікою в Укра-
їни, визначити його організаційно-правові 
засади. 

Регулювання – явище багатогранне і бага-
топланове, і в залежності від того, на якому 
рівні та стосовно чого воно розглядається, 
воно може бути охарактеризоване і як форма 

чи вид діяльності, і як принцип, і як функція. 
В науці адміністративного права регулюван-
ня розглядається здебільшого як функція 
управління, яка тією чи іншою мірою влас-
тива діяльності будь-якого органу державної 
влади. Як функція управління, регулювання 
визначається в наукових працях В.Б. 
Авер’янова, Д.Н. Бахраха, А.П. Бітяка, О.С. 
Васильєва, Ю.О. Тихомирова тощо. Напри-
клад, на думку Ю.О. Тихомирова, державне 
регулювання цілком виправдано розглядати 
як один з елементів адміністративно-
правового впливу, бо воно завжди має пра-
вову форму. Адміністративно-правове регу-
лювання як різновид є механізм імператив-
ного-нормативного упорядкування організа-
ції і діяльності суб’єктів і об’єктів управлін-
ня і формування стійкого правового порядку 
їхнього функціонування. Причому воно, як і 
власне адміністративне управління, поши-
рюється на багато сфер державного і громад-
ського життя. Тривалість циклу послідовно 
вчинених дій, спонукання суб’єктів права 
діяти самостійно і здійснювати свої права і 
виконувати обов’язки у межах установлених 
режимів і процедур, забезпечення стабільно-
сті в їхньому функціонуванні – такі призна-
чення і прояви державного регулювання [1, 
с.379]. 

Виходячи з розуміння суті регулювання у 
сфері управління як упорядкування дій 
об’єкту управління та спрямування його по-
ведінки на виконання певної мети, регулю-
вання є конкретним самостійним видом ро-
боти. Функція регулювання в державному 
управлінні полягає у встановленні та забез-
печенні загальних правил поведінки (діяль-
ності) об’єкту управління, а також їх корек-
туванні у залежності від умов, що змінюють-
ся. За допомогою функції регулювання ство-
рюються умови для нормальної діяльності та 
функціонування об’єкта державного управ-
ління, підтримується його розвиток у певних 
межах шляхом встановлення економічних, 
правових та інших нормативів. Така специ-
фічність призначення регулювання і дає змо-
гу виокремити його серед інших функцій 
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управління.  
Процес демократизації вніс зміни у спів-

відношення централізації та децентралізації 
управління, зміст господарського порядку. 
Відповідно до нових умов здійснення управ-
лінської діяльності, “правовий господарсь-
кий порядок в Україні формується на основі 
оптимального поєднання ринкового саморе-
гулювання економічних відносин суб’єктів 
господарювання та державного регулювання 
макроекономічних процесів, виходячи з кон-
ституційної вимоги відповідальності держа-
ви перед людиною за свою діяльність...” [2]. 
Тобто, в умовах побудови ринкових відно-
син роль державного управління і регулю-
вання як його важливої функції значно зрос-
тає. Оскільки, виходячи з досвіду інших кра-
їн, не важко передбачити, що суб’єкти як 
приватної, так і державної власності у своїй 
господарській діяльності орієнтуватимуться 
на прибуток, дбатимуть про свої інтереси, і 
ці інтереси не завжди збігатимуться з інтере-
сами держави та суспільства. У зв’язку з цим 
постало питання про призначення регулю-
вання як функції управління, притаманність 
його як супутнього елементу управлінської 
діяльності і виділення окремої самостійної 
функції. 

Разом із тим, нові умови розвитку держа-
ви та формування правової держави та гро-
мадянського суспільства в Україні потребу-
ють і нових підходів до системи державного 
регулювання та її законодавчого забезпечен-
ня. Це й стало передумовою проведення в 
Україні єдиної державної регуляторної полі-
тики в сфері господарювання, під якою ро-
зуміють зменшення втручання державних 
органів у господарську діяльність, усунення 
правових, адміністративних, економічних та 
організаційних перешкод у розвитку підпри-
ємництва, запровадження нових підходів до 
державного регулювання господарської дія-
льності. За цих умов у вигляді суб’єкта регу-
лювання держава все послідовніше виступає 
як суб’єкт політичної влади і помітно втра-
чає гіпертрофовану в колишньому радянсь-
кому суспільстві роль безпосереднього гос-

подарюючого суб’єкта, а регуляторна діяль-
ність окремого державного органу або орга-
ну місцевого самоврядування підпорядкову-
ється засадам єдиної державної регуляторної 
політики в сфері господарської діяльності. 
До того ж, суб’єкт господарської діяльності 
поступово стає, так би мовити, рівноправним 
учасником відносин з державою. Зрозуміло, 
що в цьому випадку йдеться не про право-
суб’єктивну рівність державних органів і 
суб’єктів господарської діяльності, адже ли-
ше на боці органів державної влади та місце-
вого самоврядування залишаються владні 
повноваження. Мається на увазі встановлен-
ня, по-перше, рівних прав щодо вимагання 
належної поведінки з обох сторін, а також, 
по-друге, реальних можливостей суб’єктів 
господарювання щодо юридичного захисту 
своїх прав у разі їх порушення. 

В результаті впровадження державної ре-
гуляторної політики в сфері господарської 
діяльності та під впливом процесів, що від-
буваються у сфері державного управління, 
формується певна система регуляторних ор-
ганів. Так, згідно ст.1 Закону України “Про 
засади державної регуляторної політики у 
сфері господарської діяльності” [3], до сис-
теми регуляторних органів входять Верховна 
Рада України, Президент України, Кабінет 
Міністрів України, Національний банк Укра-
їни, Національна рада України з питань те-
лебачення і радіомовлення, інший держав-
ний орган, центральний орган виконавчої 
влади, Верховна Рада Автономної Республі-
ки Крим, Рада міністрів Автономної Респуб-
ліки Крим, місцевий орган виконавчої влади, 
орган місцевого самоврядування, а також 
посадова особа будь-якого із зазначених ор-
ганів, якщо відповідно до законодавства ця 
особа має повноваження одноособово при-
ймати регуляторні акти. Крім того, до регу-
ляторних органів належать територіальні ор-
гани центральних органів виконавчої влади, 
державні спеціалізовані установи та органі-
зації, некомерційні самоврядні організації, 
які здійснюють керівництво та управління 
окремими видами загальнообов’язкового 
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державного соціального страхування, якщо 
ці органи, установи та організації відповідно 
до своїх повноважень приймають регулятор-
ні акти. Тобто, як ми бачимо, функцію регу-
лювання в сфері господарювання здійсню-
ють не тільки державні установи, які пред-
ставляють законодавчу та виконавчу держа-
вну владу, а й органи місцевого самовряду-
вання, і, навіть, некомерційні самоврядні ор-
ганізації, але лише ті, які здійснюють керів-
ництво та управління окремими видами за-
гальнообов’язкового державного соціального 
страхування.  

Для державних органів, регулювання – 
одна із численних функцій державного 
управління, яка здійснюється поряд з інши-
ми функціями управління (прогнозування, 
організація, координація, контроль тощо) в 
рамках їх основної діяльності, заради якої 
вони створені. Це зумовлено тим, що будь-
який процес управління завжди передбачає 
аналіз конкретної ситуації; вибір цілей; про-
гнозування, розробку державної стратегії і 
планування діяльності по здійсненню обра-
них цілей, наміченої стратегії; інформування 
керованого об’єкта; організацію; координа-
цію; регулювання; контроль; узагальнення й 
оцінка результатів управління. Саме тому 
регулювання як функція управління 
об’єктивно притаманне будь-якій управлін-
ській діяльності, яка здійснюється органами 
державної влади. 

Регуляторна функція окремого органу 
держави в сфері господарювання – це соціа-
льне призначення кожного конкретного ор-
гану у господарських відносинах як особли-
вої частини механізму держави, яке знахо-
дить свій вираз і конкретизацію у компетен-
ції державних органів, закріпленої за кожнім 
органом у його правах і обов’язках щодо 
здійснення державного регулювання госпо-
дарської діяльності. Державний орган вико-
нує регуляторну функцію за допомогою ви-
значеного законом України його правового 
статусу. Окремий орган держави регулює 
господарські відносини використовуючи при 
цьому наявні у нього правові можливості, 

застосовуючи методи та форми регуляторної 
діяльності, встановленні законом. Проте, не-
залежно від того, які органи здійснюють ре-
гуляторну функцію і в якому обсязі, їх регу-
ляторна діяльність заснована на єдиних 
принципах і в її основу покладено завдання 
підвищення ефективності управління та ви-
конання поставлених перед ним завдань. 

Стрижневий принцип регуляторної діяль-
ності зумовлений публічною суттю самого 
регулювання і полягає в публічному харак-
тері цієї діяльності. Нова доктрина українсь-
кого адміністративного права, що формуєть-
ся у нашій країни, та правові засади регуля-
торної реформи, яка відбувається в сфері 
державного регулювання господарської дія-
льності, передбачають певне зміщення акце-
нтів у розумінні “публічності”, яке спричи-
нене поверненням до основних людських 
цінностей, серед яких є і власність, до ви-
знання і закріплення природних прав люди-
ни і громадянина, в тому числі і права на 
підприємницьку діяльність. З цього приводу 
ми поділяємо думку О.І. Харитонової, яка 
зазначає, що публічний інтерес слід розумі-
ти, на сьогодні, не як щось абстрактне, а як 
сукупність індивідуальних інтересів усіх 
членів громадянського суспільства. На це, 
підкреслює О.І. Харитонова, орієнтує і Кон-
ституція України, яка проголосила необхід-
ність переходу від пануючої у минулому іде-
ології домінування держави, державних ін-
тересів над індивідуальними до ідеології 
служіння держави людині, гарантування, за-
безпечення і захисту державою прав і свобод 
людини і громадянина [4, с.81]. Це стосуєть-
ся і відносин між державою та суб’єктами 
господарювання. Тому, навіть приписуючи 
законодавчі заборони, держава може запро-
вадити лише таке обмеження суб’єктивного 
права громадян на підприємницьку діяль-
ність, метою яких є сприяння забезпеченню 
загальнонародних інтересів у цілому, добро-
буту суспільства і, що особливо важливо, які 
визначені лише законами, прийнятими Вер-
ховною Радою України. Це випливає із базо-
вої (основоположної) конституційної норми, 
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яка визначає, що головним обов’язком пра-
вової держави є утвердження і забезпечення 
прав і свобод людини (ч.2 ст.3 Конституції 
України [5]). 

Виходячи з того, що державна влада як 
здатність держави приймати обов’язкові рі-
шення та домагатися їх виконання - явище 
цілісне, державний вплив на господарську 
діяльність за допомогою функції регулюван-
ня реалізується через усю систему представ-
ницьких та виконавчих органів державної 
влади на основі конституційного принципу 
розподілу компетенцій законодавчої та ви-
конавчої влади взагалі (ст.6 Конституції 
України). Відповідно до норм статей 85, 92 
Конституції України, Верховна Рада України 
визначає засади внутрішньої та зовнішньої 
економічної політики і затверджує загально-
державні програми економічного розвитку, 
крім того виключно законами України, які 
приймає Верховна Рада України, визнача-
ються засади використання природних ре-
сурсів, правовий режим власності, правові 
засади і гарантії підприємництва, правила 
конкуренції, норми антимонопольного регу-
лювання, організація і діяльність органів ви-
конавчої влади, система оподаткування, по-
датків і зборів, засади створення і функціо-
нування фінансового, грошового, кредитного 
та інвестиційного ринків тощо. Тобто, в про-
цесі державного регулювання в сфері госпо-
дарювання законодавчий орган приймає не-
обхідні рішення – закони, а виконавчі органи 
влади зобов’язані реалізовувати їх шляхом 
прийняття підзаконних актів. 

Таким чином, регуляторна діяльність за-
конодавчого і виконавчих органів влади ста-
новить систему державного регулювання в 
сфері господарювання, яка відіграє значну 
роль у забезпеченні правового господарсько-
го порядку в державі. Вихідним елементом 
правової регламентації функції регулювання 
повинні стати загальні статусні закони: “Про 
Верховну Раду України”, “Про Президента 
України”, “Про Кабінет Міністрів України”, 
“Про міністерства та інші центральні органи 
виконавчої влади”, “Про місцеві державні 

адміністрації” тощо, які треба прийняти і в 
яких функція регулювання органу, її обсяг і 
межі здійснення мають бути чітко окреслені. 
Важливо, щоб регулювання отримало більш 
конкретну регламентацію в підзаконних ло-
кальних компетенційних актах – про конкре-
тні міністерства, підпорядковані їм ланки. 
Причому така регламентація не повинна об-
межуватися лише посиланням на необхід-
ність здійснення регулювання, а має містити 
його функціональні й процесуальні механіз-
ми регулювання. З метою посилення стиму-
люючої функції регулювання слід зо-
бов’язати державні органи забезпечити “про-
зорість” своєї регуляторної діяльності, особ-
ливо тієї, яка являє широкий інтерес для 
громадян та суб’єктів господарювання. Ве-
лике значення для правової регламентації 
здійснення державного регулювання в сфері 
господарської діяльності має Закон України 
“Про засади державної регуляторної політи-
ки у сфері господарської діяльності” [3], 
який закріпив правові основи регуляторної 
діяльності державних органів на законодав-
чому рівні. Такий підхід до регламентації 
функції державного регулювання в сфері го-
сподарювання, на нашу думку, є виправда-
ним, бо дає можливість ретельно впорядку-
вати зміст регуляторної діяльності, визначи-
ти основні принципи регулювання, завдання, 
уніфікувати форми та методи його здійснен-
ня. 
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З’ясована суть державного регулювання господарської діяльності як функції управ-
ління в нових умовах побудови демократичної, правової держави з соціально орієнтова-
ною економікою в України, визначені його організаційно-правові засади. 

*** 
Кравцова Т.Н. Организация и правовое обеспечение государственного регулирования 
хозяйственной деятельности как функции управления  

Выяснена суть государственного регулирования хозяйственной деятельности как 
функции управления в новых условиях построения демократического, правового го-
сударства с социально ориентированной экономикой в Украине, определены его орга-
низационно-правовые основы. 

*** 
Kravtsova T.N. Organization and legal maintenance of state regulation in economic activities 
as functions of management 

The essence of state regulation of economic activities as functions of management in new 
conditions of construction democratic, a lawful state with socially focused economy in 
Ukraine is found out, its organizational-legal bases are determined. 




